

## 【中华妈祖】三百五十年后第二个

郑国荣中华妈祖8月13日

“有人问我，你事业干这么大，肯定有什么人当后台？”，黑龙江省福建总商会会长吴庆和幽默一笑，“我告诉他们，当然有了，妈祖是我故乡人，我事业的总后盾，就是妈祖”！

吴庆和是哈尔滨禧龙国际商贸物流园区总裁、哈尔滨东南投资·HBP 董事长、哈尔滨农商银行董事。

8月11日，中华妈祖文化交流协会常务副会俞建忠，圆满完成对黑龙江第一座妈祖庙遗址的考察后，坐车从牡丹江赶赴黑龙江首府哈尔滨。他心中有个美好的愿景，得马上找一个理想的人去实现。俞建忠的愿景，是在祖国边陲大省黑龙江首府耸立一个妈祖像，他要找的这个人，就是吴庆和！



吴庆和是个魅力四射的真正妈祖人，他孝顺，爱乡，有善心，且颇具实力。他去年捐资10万元支持沈阳天后宫重建，今年三月廿三，又向贤良港天后祖祠捐了300万元。俞建忠愉快地回忆道，在他主政湄洲湾北岸开发区期间，吴庆和多次捐资家乡公益事业。有天晚上，庆和从东北打电话来，说要捐建东埔镇的所有路灯，把他高兴得整夜都睡不着觉。俞建忠说，吴庆和每天都看福建新闻、莆田新闻、北岸新闻，也看《中华妈祖网》，关心家乡，关心妈祖文化；他回莆田老家，从不住宾馆，都在家里住，陪伴老人，喜欢和家人、乡亲在一起。

吴庆和在哈尔滨建的禧龙国际商贸物流园区，面积3000亩，6000多公司、商户，10多万人口，铁路专用线将进入市场中枢，是目前我国东北地区的重要商圈。俞建忠是第三次来这里了。第一次，是俞建忠当忠门镇党委书记的时候，那时市场刚刚开始建，尘土飞扬的；第二次来，俞建忠已经到开发区当领导，带市里的一批客人来看，那时市场已初具规模。几年过去了，俞建忠当了中华妈祖总会的常务副会长，禧龙市场已成为全国一流的建材大市场。



俞建忠一到哈尔滨，就直奔黑龙江省福建总商会大楼。主楼和广场都很有气派。故知相逢分外亲。吴庆和穿红衣迎接俞建忠，坐电梯上楼顶，俯瞰他的商业帝国。总商会大楼往北、往东、往南，一片片、一排排、一幢幢，所有的房子都是吴庆和盖的，栉次鳞比，目不暇接。

吴庆和请俞建忠到现场看。这物流园实在是太大了，车开进去走一遭，费了近半个小时。俞建忠越看越高兴，不时赞叹，吴庆和谦逊地说，都是靠妈祖的保佑，靠祖宗的福泽和众人的支持，特别是党和政府的好政策。接着，吴庆和讲出了本文开头的那句话。

听他这么讲，俞建忠乐开了怀。接着，两个老友驱车总部基地。基地气势非凡、布局精致，休闲广场上有一大水池。俞建忠绕着水池走了两圈后，径直向吴庆和开口：“庆和啊，在哈尔滨立个妈祖像吧！”。

接着，俞建忠将这几天东北考察妈祖文化的情况认认真真地讲了一遍，特别提到了三百五十年前，福建同安人陈德，在牡丹江建黑龙江第一座妈祖庙后又被毁的情况。俞建忠希望吴庆和成为三百五十年后从家乡分灵妈祖至黑龙江省的第二人。俞建忠说，黑龙江福建人、莆田人这么多，大家思念故乡，心怀妈祖，庆和你要为大家建一个精神家园。

吴庆和二话不说，马上答应！并且说，他怀此心久矣。

一锤定音，两位妈祖人的手紧紧地握在了一起。吴庆和开始书写黑龙江妈祖文化的新历史，他将成为三百五十年后黑龙江重兴妈祖功德的第二人。中华妈祖文化交流协会常务副秘书长周金琰、研究员郑国荣有幸见证了这一时刻。妈祖保佑！

